

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EL Liberal

Viernes 8 de Mayo de 1904

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORITA

CARMEN PAGAN MADRID

HA FALLECIDO A LAS OCHO DEL DÍA DE AYER

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su padre D. Eduardo Pagán Ruiz, madre política, hermanos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan escomienda su alma a Dios, y la asistencia a su entierro que tendrá lugar a las once de la tarde de hoy, en la iglesia de Alcantarilla, por cuya favor les quedarán eternamente agradecidos.

Alcantarilla 6 de Mayo de 1904

Casa mortuoria: calle de la Cuesta, 22.

do de la carretera de La Unión, clamando por tanto contra el contratista.

Intervinieron los Sres. González, Jorquera y Anton.

Este último trató de encontrar justificación a la falta, fundándose en que tal vez esto obedecía al hecho de estar en espera de la reforma de las vías metálicas y la Corporación tomó el acuerdo de encargar a la comisión de caminos el informe de este asunto.

Después de denunciar el Sr. González al celador municipal de Canteras, de quien dijo que no propinaba el ligado envenenado a los perros de caza y de premeter el señor alcalde que se enteraría del asunto, se dió por terminada la sesión.

De higiene

Sigue la campaña de higienización en Cartagena.

Según parece, el alcalde ha dado terminantes órdenes para que se le denuncien todas las casas que tengan sus cloacas en mal estado y en el caso en que los dueños de estas casas no procedan a la limpieza de las mismas, la alcaldía les impondrá una multa y ordenará a los vecinos a que las desalijen, saliendo así doblemente perjudicado el quefue, que dejará de percibir los alquileres.

Con tal motivo parece que llueven las denuncias.

La opinión aplaude estas medidas.

De visita

En el trem correo de hoy saldrá para Madrid, donde le llaman asuntos particulares, el alcalde interino D. Juan Sánchez Domínguez, quedando encargado del despacho de la alcaldía el tercer teniente alcalde señor Manzanares.

Sin embargo, hay quien cree que también se ocupará el Sr. Don teniente de asuntos oficiales beneficiosos para esta localidad.

Ritual de gallos

Por conducto fidedigno sabemos que el próximo día 18 pelearán en Santander los célebres gallos conocidos en esta localidad por el «Reventón» y «La Jibada» y el no menos célebre de esa capital denominado «Leiretxo».

También sabemos que de los gallos llevados a Bilbao donde pelearán el día primera del actual, han perdido todos, menos «La Retinta».

Sentimos el perecance.

4 Mayo.

Mitín republicano en Orihuela

Desde esta mañana empezaron a llegar a la población numerosas comisiones de los pueblos del distrito; notándose por este motivo la presencia de muchos falangistas que en grupos pasean por las calles.

Pocas horas antes de empezarse el acto ya hay estacionados frente a la puerta del teatro numerosos grupos que esperan se abran las puertas del local.

El interior de éste presenta un aspecto soberbio.

Lindas mujeres ocupan palcos y plateas.

Al llegar el Sr. Salmerón es saludado con estruendosos aplausos.

El escenario está artísticamente adornado con banderas tricolor y españolas y una oleografía representando la República bajo doce.

Representa a la autoridad en el mitín D. José María López González.

Ocupa la presidencia el Sr. Escudero (episcopado); a su derecha se sientan el señor Bonatti, de Torrevieja, y López Durán y a la izquierda el Dr. Rico, de Alicante, y Maderia, de Orihuela.

Comienza el acto levantándose el señor Escudero.

D. José Antonio pidió la lectura de una real orden y apoyándose en ella evidenció la justicia de la petición.

La Corporación la aceptó y tomó el acuerdo de que el pago se haga con cargo al presupuesto adicional.

Se leyó el informe de la comisión de consumos, que desestimaba la petición de los vecinos del Rincón, sobre la desaparición de los fisiáticos.

Sr. García Gutiérn

Dice que no se trata de hacer un alarde de oratoria y si una exposición de las virtudes de la doctrina republicana.

No es partidario de la oratoria.

Fue autorizada doña Teresa López para la instalación de un kiosco para la venta de periódicos, en el barrio de Peral.

Leyóse un dictamen señalando el sitio que se puede conceder a las Sierras de Jesús para la edificación de una nueva casa para las mismas, siendo aprobado.

Sr. Tarus!

Soltada en un párrafo brillante a las señoras.

Es fanática por dos cosas: por la Patria y por la República.

Censura a los Gobiernos de la monarquía.

Dice que Orihuela es liberal. (Aplausos.)

Sr. Madaná

Dedica galantes frases a las señoras.

Dice que en Orihuela los clérigos son más fieros que demagogos.

El clericalismo tiene arraigada y explotada esta ciudad. (Aplausos.)

La semilla de democracia esparrida ha fructificado en Orihuela.

Orihuela dará un contingente numeroso y valiente a la revolución. (Aplausos.)

Ataca a las órdenes religiosas. (Aplausos.)

Sr. Gil de Pareja quejoso del mal estado.

El Sr. Gil de Pareja quejoso del mal estado.

Y cuando acaba, a eso de las tres de



El Sr. Salmerón y García

Al levantarse se le saluda con una gran ovación.

Dice que este acto ha de tener gran resonancia e importancia.

Decida elegir el Sr. Rico.

Dice que la mejor está supeditada al clericalismo que la hace creer que los republicanos somos unos reprobos.

Aboga por la completa emancipación de la mujer.

Ya no es feita la indiferencia política.

Dice que nuestra nación está abocada a ser bota de las naciones europeas, que no puedan ver que en Europa haya otra Turquía.

Copia al altar y al trono de nuestro deus.

No puede España seguir en brazos del pasado para huéndese en la cada.

Se extiende en la cuestión religiosa y dice que el partido republicano resolviera en justicia este problema, impidiendo el fomento de las órdenes religiosas.

Señala en un gran párrafo la necesidad de ilustrar a las clases populares.

Habla de los desastres de Cuba y Filipinas y dice que aun mandan los que sancionaron y prepararon aquello.

Dice que hoy se ha llegado a sentir sororío al llamarse español en el extranjero.

En un párrafo brillante dice que hemos creído que vivímos en un país de idealismos, de los Quijotes y Sanchos Panzas, olvidando que en un repliegue del alma española queda algo de aquel bandido del libro de Cervantes, Ginebrillo de Pasamonte.

Calpa a los monárquicos de la pérdida de Cuba.

Aun no se ha pagado esa pufada de pesetas que se le deben a los repatriados.

O España es anticlerical o muere abrazada al pasado. (Aplausos)

En un párrafo radicalismo aboga por la igualdad. (Aplausos)

Entra en el problema de la enseñanza.

No era que la monarquía sea capaz de hacer ninguna reforma beneficiosa al país porque está ligada al pasado.

Por intereses diáfanos hemos perdido las tierras que Odón descubrió.

Nadie nos debe la civilización.

Busca los progresos de la ciencia.

La República destruirá privilegios y monopolios y desterrará el caciquismo que no existe más que en los pueblos donde la masa ignorante es manejada a capricho por unos cuantos.

La monarquía es el poder de uno sobre millones de otros.

Está demostrado el divorcio que existe entre la monarquía y el país.

Recuerda la frase de Hugo «cuando uno oye tocar la Marsella, sea cual sea la posición en que esté se postra de rodillas. (Aplausos.)

En España se ha de realizar la revolución, porque es legítima, es santa, es necesaria. (Grandes aplausos.)

*

La falta material de tiempo me impide dar más detalles de este mitín, que ha tenido grande, extraordinaria importancia.

El ordeña ha sido completo.

R. R. R.

Orihuela 5 Mayo 1904.

ULEA

(POR CORREO)

Fiestas á la Santa Cruz. - Una visita.

- Raigo de caridad.

Comienza siendo costumbre este pueblo ha celebrado sus fiestas á la Santa Cruz, gracias al esfuerzo de dos obreros que ayudados moralmente por el Ayuntamiento y recolectando por el pueblo, hacen lo que tal vez no pudieran hacer entidades de más posición social. Son estos verdaderos hijos del trabajo Eusebio Valiente y Leandro Ramírez.

Dois oradores sagrados como D. Juan Antonio Cayuela y D. Saturnino Fernández y un director de la fiesta sagrada como don José Clares, párroco de Villanueva, son suficientes para que en nada haya desmejido.

En la función de pólvora, han hecho su debut como pirotécnicos dos jóvenes de este pueblo que llenos de ardor polvorístico han regocijado á la gran concurrencia que presentó los fuegos de artificio. Creo que no lo volverán á hacer, pues sus bultos han salido quemados; pero han probado que valen, que no es poco.

Muchachas guapas, muchas y buenas. A las de este pueblo hay que añadir las de Ojós, Villanueva, Ricote, Blanca y Abarán, que los honran con su asistencia.

En días anteriores tuvimos el honor de recibir la visita del Excmo. Sr. conde de Heredia Spínola, el mayor propietario de este pueblo. Su visita obsequió á estudiar prácticamente asuntos que han de beneficiar estos pueblos y por ello que una numerosa comisión de Ulea y Villanueva le estuviera especiamente en Archena.

Visitó en unión de la junta permanente de los heredamientos, el pintoresco sitio denominado El Solvente y en la toma de aguas de las acequias de Ulea y Ojós-Villanueva, sitio llamado La Práza, se la sirvió una comida al estilo del país, que comió la concurrencia dijo un grandísimo algarrobo.

VEASE CUARTA PLANA

Diario de avisos

por orden alfabético

La bondad de sentimientos, unida a una exquisita delicadeza y don de gentes, se hermanan en el conde de Heredia Spínola; por eso los que tuvimos el honor de conversar con él y ver el interés que no por lo suyo se toma ni por el bien general, no podemos más que estar muy agradecidos y obligados.

En mitad de la comida llegó una representación del Ayuntamiento de Ojós, presidida por su alcalde D. Pedro Martínez, que cumplió al señor conde con la galantería tan proverbial en dicho alcalde, acompañando a toda la comitiva hasta el sitio llamado Salto de la nevera.

El paso del señor conde por los pueblos de Ulea y Villanueva fué una ovación constante, porque todos, sin distinción alguna de partidos y clases, le aclamaban con entusiasmo. Hubo repique de campanas, cohetes y vivas que salieron del corralón.

5 Mayo.

Los premios de "El Liberal," En Barcelonella

Se han presentado en nuestra redacción los tenedores de uno de los homenajes de El Liberal en Barcelona premiados en el último sorteo de la lotería nacional.

Son los dueños del café de Badalona, establecido en la calle de la Conquistada, número 57, D. Modesto Balsas y sus Félix Quadren, ambos de nacionalidad francesa.

El poseedor ó poseedores del bolo correspondiente a la segunda serie no se ha presentado aún.

La administración de El Liberal abona á los citados señores las mil pesetas del premio.

El Liberal en Barcelona.

Diario de Murcia

La poesía tiene desde ayer en Murcia una calle más; y digo la poesía, porque no es la personalidad del poeta Salvador Rueda la que se ha llevado de calle esa calle, sino su más inspiradora, pues por ella se conocimos, aunque, después, por él se amaron.

Pero estas y otras cosas ya se las dirá el amigo Frutos en la carta contestación que en nombre de los vecinos de la calle de la Fábrica tiene que dirigir á Salvador Rueda; y si no se lo dice él, yo procuraré contestar como pueda á aquel Invi tan doloroso, con un hosanna, viter, ó viva.

Por hoy me contento con decir que si anoche la pequeña calle patrióticamente engalanada, con dos grandes focos eléctricos, con una banda de música, en muchísimas muchachas bonitas en los balcones y con una concurrencia numerosa que celebraba conscientemente el acto.

El público vio bien el acto. Encorabona justificado el honor y no se hace de nuevas respecto del nombre de la nueva calle. Rueda es un poeta popular, sabido y admirado por la juventud literaria, elevado su verdadera categoría de gran poeta por los dectos.

En Murcia, con este honor que se le ha dedicado, lo hemos unido con fraternal vínculo, con nuestros poetas, con Eleggeray, con Balart, con Ricardo Gómez, entre los vivos, y entre los muertos con Polo de Medina, con Selgas y con Pío Tejera. Al honrarlo con esta fraternidad, lo hemos declarado hijo adoptivo de Murcia, del modo más delicado que lo podemos hacer: haciéndole hermano de los nuestros más queridos.

Por todo esto, la fiesta de anoche tuvo honores de verbena y parecía que se respiró ambiente poético, no solo en la calle de Salvador Rueda, sino en las de San Cristóbal, Trapería y Montijo, que forman el circuito de la manzana.

La noche favoreció la fiesta homenaje, con una temperatura primaveral, con un cielo estrellado, con una apacible brisa.

Hubo mayor concurrencia en los cafés, y en otras partes; el casino abrió sus balcones de la calle de Montijo y desde el salón estufa del Congreso, presenciaron la verbena muchos socios.

El amigo Frutos estable como el autor á quien le aplauden una obra.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y VILLAMARZO.—Estará hoy en la Capilla de los señores marqueses de Ordóñez.

Mañana en la misma iglesia.

SANTOS DE HOY.—San Juan Ante Portam Latinam, patrono de los profesores, y Nuestra Señora de Belén.

LAS FLORES.—El piadoso y poético ejercicio de las Flores se verifica en los templos siguientes:

En San Andrés, por la mañana a las ocho y por la tarde, con sermón, a las diez.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las siete.

En las Verónicas, al toque de oraciones. Los domingos y días festivos a las cinco de la tarde.

En la Purísima, al toque de oraciones.

En Santa Catalina, a la misma hora.

MADRID

(POR TELÉGRAMA)

Intentos de huelga

Madrid 5 (3 45 m.) En la asamblea de La Locomotora en vísperas se dio cuenta de la huelga de los mineros de Villanueva.

Un delegado propuso que se les recomendará.

Otro pidió que vaya una comisión.

El presidente intentó que se discutiera la conveniencia de la huelga como acto de solidaridad.

Un delegado del gobernador se opuso.

Se pronosticó con este motivo un incidente.

Se acordó que salga hoy una comisión y también que lleve una corona para las víctimas.

El contratista de las obras de alfileristería de Madrid ha acordado suspender el 15 de los trabajos.

El tifus

Madrid 5 (1 t.) Hoy han ocurrido 14 invasiones del tifus y 6 defunciones.

La alarma en el vecindario ya es un momento.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAMA)

Huelga marítima

Marsella 5. Continúa en igual estado la huelga de obreros marítimos.

Están parados en el puerto por no poder cargar y descargar 98 navíos.

El «Pelayo»

El crucero español Pelayo marchó a Tolón, despidiéndose con las salvas de ordenanzas.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAMA)

Marineros desertados

Ferrol 5 (10 m.) Durante el viernes que ha hecho la escuela Nautilus, escuela de guardias marinas, han desertado trece marineros.

BARCELONA

(POR TELÉGRAMA)

Sealón borrascoosa

Barcelona 5 (11 m.) La Academia de Jurisprudencia de esta capital ha celebrado una sesión borrascoosa.

Los catalanes pretendían que se redactaran las actas en catalán.

Otro elemento de la Academia se opone a ello produciéndose una violenta discusión.

Puesto el asunto a votación, vencieron los partidarios de que se redactaran las actas en castellano.

Entre otras frases vivísimas y hubo gran escándalo.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (10)

Enrique Pérez Escriví

Los Angeles de la Tierra

hombre, y no habéis tenido habilidad para cogerle; lo que prueba que de nada me servís.

—Puedo asegurar a tí que nadie ha saltado la tapia—repitió Bautista.

—Seguidme, con treinta mil de a caballo! Sois unos caballazos, que voy a hacer que os manden a Cefá con un grillete en el tobillo.

Y diciendo esto, Alejandro salió de la gruta, seguido de los dos guarda, que no se atrevieron a defendérse de las amenazas que les dirigía su amo.

CAPÍTULO VII

DONDE EREGEN LOS MILAGROS

Samuel oyó las pisadas que se alejaban. Su situación se iba haciendo cada vez más difícil.

Salir en aquellos momentos era arriesgarlo todo. Además, recordaba las palabras de uno de los guarda.

Los espías de leña colocados alrededor de la tapia, donde fácilmente podía quedar cogido, le tentaban indeciso.

Era inadecuado que en la habitación de la moribunda había dejado su fuga, y que don Alejandro y sus telites le buscaban.

Anarquista detenido
La policía ha detenido al anarquista Jesús Navarro.

La causa de la detención es suponerse que dicho anarquista es el autor de una trama clandestina, existiendo á la sedición y que no ha llegado a publicarse.

Una collación

A la salida del mitin que se ha celebrado para conmemorar los fusilamientos de Montjuich, un anarquista acusó a los republicanos de explotar este tema para fines electorales.

Los republicanos le replicaron.

Los compatriotas del anarquista le defendieron preudiéndole una colisión.

La policía los disolvió.

La cuestión de Marruecos

(POR TELÉGRAMA)

Francia y España

París 5. El periódico Le Libre se confirma que Mr. Combon y Maura siguen una negociación sobre Marruecos.

Afirmó que redactarán un anexo al convenio anglo francés, que no saldrá de las cancillerías.

Añade que la firma del tratado franco-español coincidirá con la venida a París de Alfonso XIII.

Asegura que España obtendrá con dicho tratado grandes ventajas y expansión en sus fronteras de Marruecos.

Rusia y el Japón

(POR TELÉGRAMA)

Telegrama de Kourapat-kine.—Bajas de los rusos.

San Petersburgo 5. Se ha recibido un nuevo telegrama de Kourapat-kine con nuevas noticias de la batalla del Yatay.

Dice el generalísimo ruso que en el bombardeo, los japoneses lanzaron 2000 bombas y 6 defunciones.

La alarma en el vecindario ya es un momento.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAMA)

Huelga marítima

Marsella 5. Continúa en igual estado la huelga de obreros marítimos.

Están parados en el puerto por no poder cargar y descargar 98 navíos.

El «Pelayo»

El crucero español Pelayo marchó a Tolón, despidiéndose con las salvas de ordenanzas.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAMA)

Luzaga ministro

Madrid 5 (12 t.)

Se indica a Luzaga para sustituir a Fernández en el ministerio de Marina en la próxima modificación del Gabinete.

Senadores vitalicios

Se sigue que se breverán numerosos senadores vitalicios el cardenal Cañas y el marqués de Portago.

Los presupuestos

Se dice que los presupuestos se ultimarán solo con el propósito de cumplir el presupuesto constitucional que ordena presentarlos en esta fecha, pero que el Gobierno se proponía presentar en Octubre próximo nuevos presupuestos que respondan al pensamiento económico de Maura.

Comisiones

Orihuela 5 (2 45 t.)

Con objeto de asistir al mitin republicano han llegado comisiones de varios pueblos de las provincias de Alicante y Murcia.

Los comisionados al llegar a esta localidad fueron a saludar al Sr. Sámerón que se hospeda en esa del concejal republicano D. José Escudero Zapata.

Huminación

En la fachada del Círculo lució anoche una bonita iluminación de bombillas eléctricas.

Los balcones del Círculo ostentaban colgaduras y así seguirán mientras dure la estancia en Orihuela de Salmerón.

Delegado

El alcalde ha designado al secretario del Ayuntamiento, que goza de gran popularidad; D. José María López, como delegado de la autoridad para asistir al acto.

Los republicanos de Orihuela

(POR TELÉGRAMA)

Comisiones

Orihuela 5 (2 45 t.)

Con objeto de asistir al mitin republicano han llegado comisiones de varios pueblos de las provincias de Alicante y Murcia.

Los comisionados al llegar a esta localidad fueron a saludar al Sr. Sámerón que se hospeda en esa del concejal republicano D. José Escudero Zapata.

LORCA

(POR CORREO)

Feria de Lumbreras

Ayer, primer día oficial de esta feria de ganados, vióse extremadamente animada, habiendo adquirido tan extraordinario desarrollo que bien puede asegurarse es en la actualidad una de las más importantes que en España se celebran.

En todas sus secciones se realizaron innumerables transacciones a precios regulares, siendo tal la fluencia de feriantes que se hacía imposible el tránsito por sus calles y plazas.

La rambla, sitio donde se establece el ganado, se hallaba cubierta por el mismo en gran extensión.

Durante todo el día no cesaron de salir carruajes atestados de paisanos, pudiendo decir que marchó a Lumbreras la mitad de los vecinos de esta población.

Por la tarde marcharon el alcalde Sr. Teruel, D. Cristóbal Martínez, juez municipal, y D. Pablo Campoy, director de la sucursal del Banco de Cartagena, los que fueron recibidos por las autoridades de aquella diputación.

Samuel, en aquel momento de indecisión, de temor, dedicó su pensamiento a su esposa, a sus queridos hijos.

Más le sobresaltó el peligro que a ellos pudiera amenazar, que el que a él le sobreviniera.

Pero comprendió así mismo que para correr en su ayuda era preciso abandonar aquel subterráneo antes que la luz del día viniera a hacer imposible la fuga.

El doctor Navarra se dispuso a jugar el todo por el todo, y salió, apartando las hojas donde se ocultaba; se halló en la gruta.

Firmemente resuelto a terminar aquella situación intranquila y arrasada, avanzó, encontrándose poco después en el jardín.

Allí reconoció el terreno.

A lo lejos se divisaba la débil luz del farol, que por sus oscilaciones le daba a entender que se alejaba.

Entonces se le ocurrió apoderarse de un palo de una rama de árbol que le sirviera para tantejar el terreno al llegar a la tapia, porque los cepos indicados por Bautista le tenían preocupado.

Aunque la noche era oscura, Samuel distinguía los objetos a corta distancia.

No le fué muy difícil encontrar lo que deseaba, arrancando una de las estacas que sostienen el cobertizo rústico de la gruta.

Este palo, bastante grueso, tenía para él dos objetos: primero, librarse de los peligros de los cepos; segundo, el poderse defender en caso necesario.

Puso la confianza en Dios, y avanzó por la parte contraria de la luz del farol, que divisaba a lo lejos.

No tardó mucho encontrarse la tapia del parque, que le cerraba el paso.

El muro por allí tenía una elevación de dos metros y medio.

Cuando se hallaba sentado en la desmoronada al-

ción, los acordes de la banda de música.

Regresaron anoche muy satisfechos de tanta animación y orden como allí reinaba.

El programa de festejos que se está realizando es muy numeroso y variado.

Altercado

Anoche promovió grave altercado en la plaza de la Constitución Francisco Martínez Bazzaz, que en estado de embriaguez y con cara más amenzabla a cuantos veía.

Fué detenido por un guardia municipal ingresando en la cárcel a disposición del señor alcalde.

Contribuciones

Se ha fijado un edicto anunciando el pago voluntario para el pago de contribuciones del 2º trimestre del año actual, en los días del 7 al 25 del corriente en las oficinas del arrendamiento establecido en la calle España Baja.

Pago

Ayer les fue satisfecha la mensualidad de Marzo a los agentes de orden público.

4 Mayo.

Un robo

Lloros 5 (11 35 m.) En la pasada noche se ha realizado un robo en el establecimiento de Dolores Durante, situado en los bajos del Casino.

En metalílico y tabaco se han llevado los ladrones una docena de pesetas.

Penetraron los ladrones por la casa ocupada de D. Andrés Alejandrín, abriendo una puerta y practicando un agujero de treinta centímetros en la pared.

La guardia civil practicó diligencias para desbaratar a los autores.

Se proyecta abrir una suscri

